

认识属灵生命

中国教会的历史发展，特别是在未来的几十年里，将对中国社会文化及至世界带来积极而正面的影响，已经不是一个不可企及的梦想了。

但是，“千里之行始于足下”。今天许多中国基督徒所面对的最苦恼的问题之一，还是最基本的三个方面：即属灵生命的成长、属灵生活的操练、和属灵生态的环境（指信徒追求成长所必须有的教会及群体的属灵环境；亦特指属灵传统的整合性系统建造以及它所带出的全人全方位的牧养环境）。当然，这不仅是中国基督徒的问题，也是所有基督徒的问题。今天在这里希望分享的是，认识属灵生命在基督徒成长中的重要性。

认识的两个十五年

自大学信主开始，我就在一个强调属灵生命的教会传统里，默默学习了十五年属灵生命的功课。然而，经过长期的观察和实践，我发现这一种教会的传统也有自己深陷难拔的局限和瓶颈，无法在教导和学习上带出对现今基督徒个人及群体在属灵生命上有时代性果效的全方位更新和突破。

自那以后的十五年里，我又一直在寻找和盼望从其他的主流教会传统中发现基督徒成长和突破的模式与出路。我曾被邀请参加过二个特别的聚会。一个聚会请来了在当今被认为最有能力和大有恩赐的世界级著名讲员，而另一个是具有公认国际影响力的基督徒领袖高峰聚会。在这两次一生难逢的特会中，两位“重量级”的主题讲员都从各自不同的角度不约而同地分享了同一个令我没有意料到的信息内容：“生命”！

属灵生命与信仰觉醒

回顾这两个十五年的跋涉，我意识到无论我们所在的教会传统有多么深、多么有能力、或多么有严谨的思想和认知体系，最终将属灵的实际落实到基督徒个人及群体的生命成长、更新、及突破，还是今天我们最大的挑战和难题。理由之一是，基督的教会从她的性质上来说是一支带有源源不断属天生命力的军队。唯有基督教会的属灵生命力，是改变人心、转化文化、以及祝福社会人群的原因和关键！

从目前中国社会的各种晴雨计显示来看，无论宏观还是微观，人心的堕落、黑暗、和死亡都已经到了极限。这意味着将有一场伟大的信仰觉醒要临到那“坐在死阴之地的人”¹。自然法则告诉我们，黑暗越浓的地方光明就越强！但这光明只有藉着基督徒的崇高磊落和

¹ 马太福音 4:16

舍己谦卑的生命与生活的见证，才能带出反差强烈、震撼心灵、和持久深远的影响力，才可能真正成为中国社会的祝福。

这种的祝福是当今中国社会最为急需的，也是中国历史上最为缺少的。这也是为什么认识属灵生命有如此重大的现实意义和历史意义之所在。

属灵生命的概念与定律

今天我们的问题是，从理论性的概念来说，大多数基督徒都听过或知道有关生命的信息，甚至有的经过长期的学习和培训。但是，若我们谈到严肃而深刻的有关属灵生命的话题，你就会发现许多的弟兄姊妹、同工、甚至领袖在认识和经历上是浅薄的，畏惧的，也是长期处于混沌不明的停顿之中的。这表明，知道关于生命的概念和实际地去实践经历生命是有天差地别的不同。盖恩夫人把这种的学习归纳为经历的神学，即在属灵生命的实践中去认识生命的主。

举例来说，我们若要实际地帮助人经历神，或者认识和经历属灵的生命，则不可能不谈到属灵生命的真理、定律、和原则等问题，不可能不谈到“死”的问题。实践和经历“死而复活”的定律及大能是关乎每一位基督徒属灵生命追求和成长的关键。它亦是信仰认识的一块试金石。耶稣说“一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒；若是死了，就结出许多子粒来”²。又说“得着生命的，将要丧失生命；为我丧失生命的，将要得着生命”³。福音书中我们无论从耶稣的降生和受难，到他的榜样言行及门徒建造的模式，都可以看出是和这“死而复活”的定律分不开的。

属灵生命与大使命

甚至，连我们所坚守和为之献身的大使命，都是以承认耶稣基督从死里复活而特有交托给他的天地所有的权柄为前提的。大使命事实上是一场人类历史上最伟大的“革命”，即是要将所有愿意的人从罪恶里救出来，使他们因着信耶稣基督而得着永生，并且与基督联合成为新造的人，为神所知道、被神所召且称为义、最终从神所得属天的荣耀⁴。大使命也就是藉耶稣基督从死里复活，赐下圣灵和“死而复活”的生命大能在千千万万的圣徒心中，使他们能帮助周围那些在绝望之中的人出死入生，从而开始他们全然崭新的人生！“你们死在过犯罪恶之中，他叫你们活过来”⁵。大使命事实上又是一项人类伟大的属灵生命的移植工程。

² 约翰福音 12:24

³ 马太福音 10:39

⁴ 罗马书 8:28-30

⁵ 以弗所书 2:1

属灵生命与治死老我

保罗也说：“死是在我们身上发动，生在你们身上发动”⁶。又说：“我已经与基督同钉十字架，现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着”⁷。曾有位属灵的老前辈对我说：“很多人都知道替死的真理（指基督替我们死），也有很多人知道同死的真理（指我们已经与基督同钉十字架），但是很少有人知道治死的真理”⁸（指虽然我们已经是新造的人，但我们今天还在肉身活着，所以还要天天学习和实践靠圣灵来治死在地上属旧人的肢体）。

我在大学的一位同学，是我带他信主的。但是，他信主之后生命变化之快之大，几乎短短的一年内判若两人。信主前很多同学都有些嫌他并躲着他。但信主之后，认识他的人几乎全都非常清楚，这位同学的生命发生了极大的转变。记得有个晚上我和他在校园里散步的时候，听他谈起他生命变化的心得。他说：“爱神是从恨罪开始的”。原来我回顾起自己的信仰追求历程，发现很多时候我是因为“舍不得”也“胜不过”一种罪中之乐。所以，我和他在生命学习上的差别至少有十年的距离。虽然那时我很痛恨自己，但却不知道如何才能向罪死，治死旧人肢体中的罪。

有一次，我在一个索引上看到有本书叫“如何了结你的自我”。于是我就跑去基督教书局，问售货员有没有这本书。从售货员疑惑而警惕的眼神中，我突然意识到他有一种的紧张，似乎在猜测我是否有轻生的念头。今天这个时代，很多人对治死的真理是陌生或无知的。新一代的基督徒很少有意识地去主动学习和实践如何从治死旧人来获得属灵生命的突破！

教会的历史证明，真正的复兴一定会带来对一个时代、民族、和社会文化的重大影响。而其中不可或缺的原因之一，是由于基督徒的群体和教会顺着圣灵的引导而治死旧人，生命更新而变化，活出了属灵生命的见证和大能！

福音的二面与走天路

从前听到一位神所重用的老仆人在讲道中提到这样的信息：即福音是有二面的。对于那些怕死而还没有信主的人来说，我们有一个好消息，就是我们不会再死了，因为基督已经替我们死了。而对于那些已经信主而在生命中痛苦挣扎、要死不活，或活不出基督生命的人，我们也有一个好消息，就是我们不要再（凭着自己）活了，因为基督已经替我们活了。而进入成圣得胜之路的首要关键，是在于相信神已经做成了。我们既因信得生，也就要因信进入成圣的地位。今天，我们的责任是要一点点去支取，一点点藉着信心、追求、和操练进入属灵生命的实际和丰富。这就是葡萄树与葡萄枝的比喻。然而，约翰福音十五章里这最令人熟悉的一段经文，我花了差不多三年的时间思考才有所认识。原来住在基督里就是

⁶ 哥林多后书 4:12

⁷ 加拉太书 2:20

⁸ 罗马书 8:13

要来走天路。我们有了属灵的生命还要来过一个属灵的生活，要走属天的道路。走天路的人是长大成人的人。走天路的人有神的同在。走天路的人定会有圣灵的引导和圣灵的充满。属灵生命的长大不能靠赶特会来维持，而是要学习脚踏实地的与主同行和走天路！

今天，这样的教导和实践模式对新一代和下一代的基督徒来说是比较贫瘠的。虽然，我们盼望基督徒的群体可以成长，教会的见证和影响可以壮大；但是在这个浮躁和“被绑架”的时代，我们看见基督徒自身的信仰追求和实践同样非常浮躁，被罪恶、世界、以及自我所“绑架”。所以，基督徒个人和教会普遍的瓶颈其实就是对属灵生命认识和实践的瓶颈。

因此，我们一方面盼望人能够从不冷不热的光景中出来，因为他们不认识基督死而复活的生命在我们里面的大能。另一方面，我们又盼望那些凭热心竭力使教会显出热闹和“人气”的人能够真正进入属灵的生命，以主基督大能的属灵生命来影响和赢得我们周围的人群。我们还希望那些有属灵恩赐的人，不看高自己，把恩赐当成属灵生命的替代物。不以恩赐的翅膀代替天路的脚踪。

不真知道、不愿知道、不都知道

由此可见，生命的问题还是我们自身的追求和成长的最大的问题，也是我们服事的最难的问题。在牧养的实践中，我发现许多基督徒在很多时候对于属灵生命的问题通常有三种的表现：不真知道、不愿知道、不都知道。

不真知道是指一个基督徒听说了很多有关属灵生命的知识，但事实上他在属灵生命的认识上并没有得着从神来的启示。一个人在这种光景中的最大特征，就是他在试图帮助别人的时候，他所说的话几乎听起来都是对的。但是，所说的话就是不能解决别人心里对生命的渴慕，在生命和生活中所遇到的问题，以及在属灵生命道路上的前瞻和出路。换句话说，他虽然在教导生命的学习和操练。但是他自己却还没有真正脚踏实地地走过这条道路。

例如在刚信主的时候，有一次我坐在一些老前辈的聚会当中听他们谈论有关属灵生命的事。其中有一位当时我认为是非常有传讲恩赐和经验的老姊妹，她在向一位特邀的国内公认的知名神仆分享她自己对属灵生命的认识。老姊妹热切的分享话音刚落，这位神仆就简略地回答说：“你这些都是知识”。这个回答在我年轻的脑海里留下了深刻的印象，直到今天三十年之后还在继续影响我。我们是何等需要关乎属灵生命的真知识呢！

不愿知道是指当有些人在信主受洗之后，真正了解到信仰的深度追求是要来信靠耶稣走天路，甚至要来背十字架或为主受苦的时候，就非常惧怕或不情愿。徘徊在这光景的人其实非常的多。他们一方面没有真正尝过或沉浸般地尝过天恩的滋味。另一方面，很多人僵在这种的光景中的主要原因，是因为有地上今生的忧虑，被世上的荆棘所挤住。

有一次，我在一个较大的华人教会与一群从中国来美的杰出专业人士分享有关生命的信息。中间茶歇的时候，我问到几位在当地行医的团契同工，是否他们能够听懂我所说的。他们都客气但有保留地点了点头。其中一位同工解释道：我们能够听懂！但是你看教会追求的路线和榜样，都是从追求到做执事长老，从做执事长老到读神学，从读神学到放下工作…

言下之意，这是一条何等令人生畏的追求道路！虽然这些同工们现在都已成为教会的主力，但在当时他们对于属灵追求似乎是有很多的畏惧和疑惑。

不都知道是指已经有相当属灵学习和经历的基督徒，却在神要我们学习的功课上，还是有很多的迟钝、固执、和看不见自己的盲点或局限。保罗说：“若有人以为自己知道什么，按他所当知道的，他仍是不知道”⁹。很多时候我发现，教会和事工陷入某种困境的原因，是因为我们作为同工和领袖本身的局限。而这种局限常常表现在我们主观上的自信、自义、和自我感觉良好。当我们无法听见别人声音的时候，通常就意味着我们已经陷入了某种的自我局限之中了。

认识与买眼药

我的先父是我一生中最敬佩的有属灵生命和经历的人之一。曾经有一段很长的时间，我的父母和我在追求和教会服事上的观点有很大的不同。我们几乎不能深入地交通和探讨属灵的问题，虽然我们并没有争执或冲突。后来有一年，我的父母来美国看望我们作晚辈的。在一次触膝的谈心中，父亲语重心长地对我说：“我从前常认为别人是在老底嘉的光景中，但我今天知道自己是瞎眼的。这次来美国，我们是来向你们买眼药的…”¹⁰当时听了这话，我真是浑身战兢恐惧。一方面，我敬佩父亲的谦卑虔敬，另一方面我知道神真是不偏待人。虽然我知道的非常有限，但神却让他的仆人在晚年有如此超越性的属灵认识上的突破！

结语

所以，什么是属灵生命的真正的认识？这就是要追求从圣灵而来的真理性启示、藉着理性的领悟、情感的专注、意志的降服、和亲身的实践来在新造的人里面天天经历圣灵的引导，并在生活中实际经历十架大能的救赎，分享传扬属天祝福的救恩，及认识跟随丰盛同在的救主。从实际的经验来说，属灵生命的认识就是深刻明白和经历一个基督徒里面的两个生命：即从天然而来的老我的生命和从耶稣基督而来的属天的生命。这两个生命的彼此相争，进而到属灵生命胜过属地生命的捆绑势力，属天生命最终来掌管我们全人的生命与生活，这才是一个基督徒生命成长的定律和轨迹。一个基督徒天天而且一生来这样追求，在生活的实践中点点滴滴且脚踏实地地来走天路，这就是正常的基督徒生命，正常的基督徒生活，也是主所喜悦的，多结果子的，神得荣耀的！

⁹哥林多前书 8:2

¹⁰启示录 3:18